

Виходить що тижня в четвер.

Редакція і адміністрація:
Львів, ул. Баторія 24.Видає і за редакцію одвічає:
Вячеслав Будзинівський.

С В О Б О Д А

Політичне, просвітне і господарське
письмо для народу.

Предплата на цілий рік
стоить 4 корони.За анонси платять ся 2)
сотників від стрічки.Рекламації вільні від
оплати.

Кольонізація Руси.

Рентові загорода, які послідний сойм ухвалив був на се, аби за гроші руского хлопа спровадити мазурів на руску землю і між них розпарцелювати панські посілости, відкинуло правительство і навіть не предложило цісареві до підпису.

Польські пани і виділ краєвий так завстидались, що навіть не пустили в газети і нікому о тім не говорять, через що правительство не згодило ся на ухвалене соймом право о рентових загородах.

Не диво, що они встидають ся, бо з того, що правительство написало виходить, що право о рентових загородах змайстрували люди, що не розуміють права. Рентові загорода проти-вились державним правам, котрі ухвалила рада державна, а сойм замала фігура, аби міг сі права змінити.

Окрім того міністерство признало слушність закидам Русинів, виголошеним в соймі послом Олесницким. Ось чому виділ краєвий сховав відповідь міністерства до стола і замкнув її сімома колодками.

Особливо не сподобалось міністерству се, що рентові загорода мають бути під зарядом виділу краєвого. Отже міністерство не хоче того, чого русини боять ся.

Але Ляхи таки не залишили гадки спольщення Руси при помочи рентових загород. Они в найбільшій тайні перед світлом божим і перед Русинами виготовили нове предложене о рентових загородах і післали его міністерству. Виділ краєвий торгує ся тепер з міністерством, аби міністерство прирело, що як новий проєкт буде ухвалений соймом, то его у Відні вже не відкинуть, тільки підсунуть цісареві до підпису.

Все те діє ся в як найбільшій тайні, аби руских послів захопити неприготованими.

Якби рускі послы знали, що на порядку деннім стане предложене о рентових загородах, то они вже на першім засіданні сойму розпочали би обструкцію. Обструкція протягла би полагоджене ріжних, а конечних справ так, що до кінця сесії ледви чи полагодженоби бюджет. В той спосіб, заки прийшли би черга на рентові загорода, сойм вже відроченоби.

Отже Поляки хочуть дурити руских послів, що предложене о рентових загородах еще не готове. Коли Русини не будуть робити обструкції против бюджету і против інших дрібних справ, то всі ті справи будуть полагоджені найдалше до тижня або двох тижнів. Тоді нагло вискочить предложене о рентових загородах, і обструкція вже его не звалить, бо як сойм скличуть на місяць або 6 тижнів, то на рентові загорода лишать ся 4 або 6 тижнів.

Для того рускі послы повинні розпочати обструкцію відразу, від першого засіданя. Рускі послы не повинні вірити в се, що предложене еще не готові, бо они вже готові. Як сойм зіде ся на довшу сесію, то треба обструкцію зачати відразу, бо в противнім случаю сойм ухвалить і рентові загорода і бюро посередництва праці. Тепер правительство вже не відкине сих предложень, бо виділ краєвий згори асекує ся, беручи від міністерства запевнене, що ухвали сойму будуть цісареві предложені до підпису.

На се-ж Стапінський поїхав до Америки, аби до східної Галичини, стягати Поляків. Американські Поляки мають парцелювати між себе двірські обшари східної Галичини і осідати на рентових загородах.

Найліпшим доказом, що ціла справа для нас добром не пахне е се, що виділ краєвий держить справу в такій страшній тайні.

Напад на руску землю.

Про агітацію посла Стапінського між мазурами в Америці доносить нам Лука Вагріє в письмі з дня 22 падолиста:

На вічу в Вільмердинку, на котрім був також наш дописуватель, п. Стапінський так сказав в своїй двогодній промові: Братя Поляки! Здвигніть Польщу. Підпирайте її своєю героїською силою, бо у нас (т. е. східній Галичині) е нас досить велика сила. **Маємо в Галичині троха тих Русинів, але то темний і глупий народ.**

Стапінський взив в американських Поляків, аби вертали до старого краю, та аби у східній Галичині купували землю в той спосіб з руского краю зробить ся польська „войчизна“.

Поки що наслідок агітації Стапінського був такий, що коли Русин Романишин посварив ся з своєю жінкою полькою, жінка сказала своему мужеві: „Ти дурний Русин; навіть послы кажуть на казаню, що всі Русини дурні і сліпі“. Сварка скінчила ся тим, що Романишин так зіправ польську шкіру своєї жінки, що она тепер лежить в ліжку і мастить свої рани. Отсе перший успіх лайдацької агітації Стапінського і політики людоного сторонництва польского.

Русини зпід Коросна!

Посол Стапінський, заки став послом, мав для Русинів мід на устах. Тепер показало ся, що він безлично брехав, що він против нас грів гадяву за пазухою. Тепер показало ся, що жадному людоцеві не тра вірити як по-ви! Для нас ліпший отвертий противник — польський пан, як бандит, що засідає ся з палкою в лісі — польський людовець. Ліпше мати діло безпосередно з панами, як з їх льокаями людоцями, котрими пани хочуть побити русинів.

Рускі виборці Стапінського!

Закличте ви Стапінського до себе, нехай стане перед Вами і скаже Вам, чи за се він назвав Вас глупим народом, що Ви віддали ему Ваші голоси і допомогли до побіди? Спитайте его, чи Ви на се дали ему Ваші голоси, аби він при помочи свого мандату провадив агітацію на знищенє народу руского?

Нехай рускі хлопці з під Коросна спитают Стапінського, яким правом він хоче відерти руску землю з рук своїх виборців руских, аби єї дати полякам, котрих він в соймі не репрезентує?!

Рускі виборці Стапінського повинні постарати ся о се, аби Стапінський більше не був послом з їх повіту. Як Стапінський важить ся коли еще раз стати перед рускими виборцями та скаже: „Русини! не вибирайте пана, тільки мене, бо я з хлопської партії“, то Ви скажіть ему: „Ані на пана не будемо голосувати, ані на тебе бо панський гайдук еще гірший, як найгірший пан“.

Надіємо ся, що коросненська інтелігенція руска возьме ся до роботи і научить Стапінського, що не сьміє опльовувати Русинів, не сьміє нищити Русинів такий посол, котрий обіцював жити в згоді з Русинами і на тій підставі вийшов при помочи руских голосів.

Тепер Русини знають, що при виборах мають держати ся оклику: „Проч Стапінський! Проч з польськими людоцями!“

Добити Русь

Порішили цілком явно всі польські послы до ради державної „вибрані“ в сільській курії. Нарядя сих послів, не виключаючи людоців відбула ся для 4 сего місяця у Відні. На тій нараді порішено знищити Русь слідуючими способами:

1) Зверненєм еміграції польських хлопів за зарібками з Німеччини до східної Галичини. (Се, як знаємо, мають улекшити бюро посередництва праці, які хоче ухвалити сойм краєвий)

2) Осьвідомлюванєм польських хлопів, що они під дуже користними умовами можуть ку-

пувати польську землю у східній Галичині, що буде дуже улекшене тогди, ноли увійдуть в жите закони о рентових загородах.

Аби прискорити мазуреку кольонізацію, збір польських послів узнав потребу прискореня введеня в жите рентового закона.

Тепер чейже жаден Русин не сьміє сказати, що можлива яка небудь згода з Поляками. Ухвали польських послів, між котрими були також польські людоці доказують, що війну на знищенє Руси розпочали не поодинокі партії польські, але **цілий польський народ**. Цілий польський народ, від пана аж до хлопа проголосив против нашого народу війну. А як без пощадний е спосіб веденя тої війни, так безпощадною мусить бути наша оборона!

І правительству тепер повинно бути ясно, що рентові загорода не мають на цілі двигненя хлопів, тільки нищенє Русинів. Коли правительство не хоче викликати в Галичині такої бурі, якої наш край ніколи ще не бачив, то оно під ніяким услівєм не повинно позволити на се, аби краєві закони о бюро посередництва праці і рентових загородах увійшли в жите скорше, як загальне голосованє і поділ Галичини.

ВІЙСКО.

Інтерпеляция посла Зайца до міністра судівництва. (Прогокл 151. засіданя XVII сесії 11. червня 1902 стор. 13.935). Віденський прокуратор сконфіскував статью „Військове жите“.

Комедія з миром.

Перед трема роками появил ся з великим шумом мировий маніфест російского царя, в котрім говорилось о невиносимих тягарах на військо і о страшних наслідках воен. Зараз потім зійшлась в Газі мирового конференция засудників всіх держав. Людетво слухало що з того вийде. Але заки народи зрозуміли пусту балакану членів конференції, Англія розпочала рабівничу війну на знищенє мира і свободи Бурів.

Царя величають ангелом мира, хоч народи Росії бунтують ся против самоволі царя, а сей цар мира каже козакам січи до крови своїх підданих і заповняти ними вязниці. Коли царським катам здаєсь, що вигнанє до сибірських копанель е за слабою карою, то ставляють еще шибениці.

Мир! Мир! Кажуть, що сей мир настав також в Хінах, коли европейскі держави вимордували десятки тисячів Хінців, котрі збунтувались против християньскої любови Европейців.

Мир канонами.

Для того, що тепер е мир, міністер війни домагає ся 38 мільонів на гавбиці, і робить нам надію, що в 1903 році зажадає 40 мільонів корон яко першу рату на нові гармати. Дальші мільони прийдуть пізнійше. Говорять, що того буде разом двіста мільонів.

Нужда.

Ще ніколи не було такої нужди, як тепер. Тисячі людей без хліба, з запавшим лицем і очима глядають праці, та не можуть єї знайти.

Помочи, ратунку! Кличуть нещасливі, але їм відповідають, що такої великої нужди нема. Міністер жартуючи собі каже, що часи не суть добрі, але також не суть злі. Без наміслу ухвалено 400 мільонів на милітаризм.

Конституція.

Кажуть, що в Австрії е конституція. Але свободу і права народу віддано у нас в руки жандармерії, адміністративних властей правительства. Їх воля або їх самоволя е нашим правом. Наші правительства все були готові до пустої балачки або до гвалтів, але ніколи не думали о тім, аби злагодити нужду народу.

Тяжко стогне хлоп, невисказано гірка є доля робітника. Але правительство думає тільки о тім, як видобути гроші на військо. Боронити народ могла би тільки державна рада, котра є правдивою заступницею народу. А тимчасом у нас

хто робить права?

Права робить державна рада і цісар. Державна рада складається з палати послів і палати панів.

В палаті послів

є 425 послів, а то, 85 з куриї великих сілостий, котра має 5431 виборців; 21 з торговельних палат, котрі мають 556 виборців; 118 послів з міст, котрі мають 493.804 виборців; 129 послів з сільської куриї з 1,585.466 виборцями і 72 послів з пятої куриї з 5 міліонами виборців. Така державна рада ніколи не буде заступати справ народу.

Палата панів

Аби ухвала послів стала законом, мусить на се згодитись палата панів, в котрій засідають найбільші пани і такі люди, котрих іменує цісар. Але хоч і палата панів згодить ся на ухвалу палати послів, то ся ухвала буде правом доперва тогди, коли єї підпише цісар. Державна рада все ухвалює на військо тільки грошей, кілько хоче правительство, а робить се через делегації. Палата послів вибирає 40 делегатів, палата панів 20, а угорський сойм зі своєю палатою магнатів також 60 людей. Ті делегати з'їздять ся в Будапешті і у Відні, та рішають о військових справах і видатках на військо.

Через великі видатки на військо держава страшно задовжилась і платить великі проценти. Хоч військо спільне з Угорщиною, ми платимо більше як Мадяри і наші довги ростуть скорше. На тисяч гульденів спільних видатків Австрія платить 656 зр., а Угорщина тільки 344 зр. В 1868 Австрія взяла на себе більшу часть державного довгу, котрого було тогди 3046 міліонів зр. Також 80 міліонів позички, яку тогди зятягнуто, звалено в більшій часті на Австрію.

Через великі проценти, які держава мусить платити, ростуть без кінця податки. На проценти і на рати призначено в 1902 році 355 міліонів гульденів.

Придивім ся, які були доходи і видатки держави, коли ми були сполучені з Угорщиною (рахунок коронами):

Рік	доходи в міліонах	видатки в міліонах	на голову корон
1830 .	186	262	8.80
1840 .	—	428	12.60
*1849 .	294	600	—
*1850 .	598	642	—
*1855 .	758	1076	17.20
*1859 .	1008	1176	—
1860 .	948	1048	28.—
*1866 .	1002	1586	—
1867 .	926	952	36.—
(По відділеню від Угорщини)			
**1878 .	822	1008	—
1880 .	844	864	45.20
1890 .	1164	1120	46.60
1900 .	1586	1653	61.—

Державні довги разом з Угорщиною

Рік	міліонів	на голову корон
1845	1804	63.20
1860	4718	106.—
1867	6050	168.—

По відділеню від Угорщини:

Рік	міліонів	на голову корон
1868	5384	272.—
1880	6328	272.—
1890	7640	314.—
1895	8800	336.—

Тепер певно маємо більше, як десять тисячів міліонів корон. Мірачі після довгів, то Австрія певно є „великою“ державою.

Мілітаризм

є великаном на главних ногах, котрий як раз в часі мира відзначає великою пажерливістю. В часі мира маємо двіста тисячів інфантерії, 50 тисячів кавалерії, 33 тисяч артилерії з двома тисячами гармат; до того маємо 13 сисачів матрозів з 139 кораблями і 930 гарматами. Ляндвері є 19 тисячів жовнірів з 2 тисячами офіцерів і трема тисячами коней; тільки кож є гонведів. Разом отже в часі мира маємо

31 тисячів офіцерів, 380 тисячів жовнірів, до 3 тисячів гармат і 66 тисячів коней.

В часі війни малиб ми: 45.000 офіцерів, міліон і 830 тисячів жовнірів, 282.000 коней і до пів міліона ляндвері. Окрім того прийде 5 до 6 міліонів ляндштурму.

Кошта утримання війська разом з ляндверою були такі: в 1868 році коло 180 міліонів корон, 1880 коло 190, 1893 коло 205, 1900 коло 240, а в 1902 році коло 300 міліонів корон. Є надія, що через нові гармати в слідуєчих роках збільшать ся видатки о 140 до 180 міліонів корон.

Як винайдуть новий гвер, то теперішні гвери лишать для ляндштурму, а войску дадуть нові. Се знов буде коштувати яких 120 до 160 міліонів корон. „Великодержавне“ становище нашої монархії, коштує нас в 1903 році разом з міністерством заграничних справ 320 міліонів корон. При тім яких 80 міліонів платимо в користь Угорщини.

В 1902 році держава мала 1686 міліонів корон. З того довги проковтнули коло 355 міліонів, а мілітаризм 300 міліонів!

На що нема грошей.

На народні школи держава дає річно $5\frac{1}{2}$ міліонів корон, на висні школи $14\frac{1}{4}$ міліонів, на середні школи коло 19 міліонів, а на ремісничі школи коло 8 міліонів корон. На всю отже просвіту, штуку і науку, дала держава в 1902 році мало що понад 50 міліонів корон — шесту часть того, що дала на мілітаризм.

На рільництво дає держава тільки 12 міліонів корон. З того 4 міліони на меліорації. На субвенції для країв і громад дає держава 900 тисячів. Через те такі великі краєві і громадські додатки до податків, бо ними треба покривати кошти удержання шкіл, доріг, поліції, бідних, регуляцій рік і т. д.

(Кінець буде).

Державна рада.

Палата послів далі полагоджує різні наглі внесення, котрих кінця немож навіть предвидіти. Різні правительственні предложенія та бужет, придуть на порядок денний хіба тогди, коли поставлять їх яко нагле внесення. Инакше ніколи не прийшлаб на них черга. Наглі внесення уступили би тогди, коли би прийшло до завішення оружя між Чехами і Німцями. Се знов станеть доперва тогди, коли обі сторони зачнуть серйозні переговори в справі прав язика обох народів в Чехії.

Комітет німецьких послів з Чеського краю вже сказав, на що Німці можуть згодитись. Они домагають ся, аби чеський край поділено на повіті так, аби ті повіті, де є більше Німців, були узвані за німецькі з німецькими урядниками і німецьким урядованем; в повітах де є більше Чехів, уряди були би чеські і по чеськи урядували би; вмішаних повітах мають бути і такі і такі урядники. Чехам се не подобає ся, бо они взагалі хотіли би загорнути всю власть в краю в свої руки, та хотіли би з Німцями зробити се, що тепер діє ся з Русинами в Галичині. Чехи заявили, що они на такій підставі не можуть розпочати переговорів з Німцями і через те не мож предвидіти, коли в державній раді настане спокій і коли зачнуть ся наради над ріжними предложеннями.

Страйкові процеси.

В Золочеві відбув ся дня 28. і 29. падолиста процес страйкарів з Куткора. Засуджено: Никифора Недільського на 14 діб, Франка Пастушакка, Гната Кота, Йосифа Заяця, Стефана Сташкова, Ф. Кацака, Проця Луцєва, Петра Приставского і Петра Бабуха на 8 діб, Мих. Кота і Яцка Смолку на 5 діб, Прокопа Підярковского, Йос. Крачковского, Ант. Адамчука, Мих. Майбу, Ів. Радьянского, К. Демского і Мих. Сідлєцкого на 3 доби арешту. Прочих увільнено. Боронив др. Бохеньский.

Дня 2. 3. і 4. с. м. відбув ся в сїм суді процес против страйкарів з Убиня. Засуджено: Костя Чмолу на 5 місяців, Івана Чупила і Григорія Гуьнку на 4 місяці, Ол. Чернобая на 3 місяці, Василя Козака на 2 місяці і Вас. Давринова на місяць тяжкої вязниці. Петра і Григ. Огарєнків і Дан. Чмолу на 3 неділі, а решту, Як. Шереметуна на 4 неділі, Андр. Квятковского на 2 неділі, Мих. Дворянина, Вас. Васильєва і Мих. Чорного на 3 дни

арешту. Увільнено 15 обжалованих. Боронив др. Бохеньский.

Великий страйковий процес.

В Тернополи розпочавсь величезний процес, якого еще у нас ніхто не бачив. Перед судом стануло 232 людей з заліщицкого повіту. Се самі бідні люди а до Тернополя прийшли пішки о жебраним хлібі. Серед морозу йшли они три дні, бо від них до Тернополя є яких 13 миль. Процес має тревати 10 днів.

Між обжалованими є діти, котрі еще не мають 14 літ, а є такі, котрі еще 8 літ не мають. Один 8-літний хлопчина, Василь Скрипнюк з Цаповець занедужав в суді. Прокуратор відступив від обжалованя против него. Обжаловані заперечують всяку вину, та кажуть, що они до протоколу говорили так, як їм жандарми казали говорити. Щиру правду кажуть тепер. На се оден судия, Вальтенбергєр що хвиля кричить: „брешеш, мовчи дурню!“ Провідник гуцулів зізнає, що люди їх не зганяли, а тільки делікатно просили, аби їм страйку не псувати. Але для обжалованих свідчила одна дівка, та показало ся, що у неї не всі дома.

Найсмішніший свідок є посесор Бураківки Бук, котрий каже, що зі страху сховав ся в лісі, але звідтам бачив і чув все, що діялось між людьми в полі і в селі.

Відозва:

Неначеб похвалити ся приходиться ся нам пригадати Землякам, що від 3. літ існує у Львові руска Бурса Товариства педагогічного. Єсть она наглядним доказом як будить ся у нас свідомість національна. Селяне тягнуть ся з остатнього крайцара, щоби дали своїм синам спримогу образовати са, — доказ, що розуміють своє положення між народами. Сто пять синів селянських знаходять приміщенє в нашій Бурсі і учащають до акад. гімназії. Всі визначають ся добрим поступом. Ми добуваємо останніх сил, щоби о скілько можна запевнити їм добре і здорове удержанє, — та звїсна наша річ — брак у нас средств материяльних. Пересічний дохід від одного ученика виносить 12 К. місячно, при чім однак єсть богато довжними, так що знаходить ся в дуже прикрім положеню, бо се річ очевидна, що за так низьку оплату годі удержати у Львові хоч би і малу дитину. Звертаємо ся з повним довірем і з відвагою та певністю себе, яку нам дає свідомість нашої спільної ідеальної цілі, до всіх Русинів, щоби так як вже доси не при одній нагоді і тепер показали нашу народну свідомість і наділили нас — ласкавими датками. Апелюємо отже в імени нашої спільної ідеї до Ваших серць, Русини і просимо о ласкаві жертви на Бурсу руского Тов. Пед. у Львові ул. Вірменська ч. 2.

ДОПИСИ.

Станиславівщина.

Вітївська панщина. В Комарові вїтїтє 34 рік „заслужений“ вїтї Іван Ваташук. Кожда хата мусить дати єму одного робітника „за ласку“. Хто не хоче робити, той до вїтїта не має приступу і ні нашо не дістане печатки. Як раз оден чоловік потребував печатки на почтовий рецєпіє, то по великім торзі дістав єї за корону. Як яка вдовиця хоче рекламувати сина при війску, то мусить дати писарєви за письмо 12 кор, а вїтїтові за печатку 2 кор. Для свояків вїтїта, нема будівляного закона; другі суть щасливі, коли дістануть дозвіл за 9 кор. — Ми цікаві, чи Рада повітова і Виділ краєвий схочуть заопікувати ся нашим селом, та чи увільнять нас від такого вїтїта.

Громадянин.

З Бучацкого.

В Новосілці язловецькій творить ся нове чудо — в тім, чисто рускім селі будують Польщу. В р. 1901 о. Петрицький заложили нам читальню Просвіти і працювали над нею як день, так ніч. Коли від нас вибрали ся, читальня зачала підупадати. Скористав з того польський кєсєвдз з Язлівця Гігерль і закладає у нас польську читальню. Треба знати, що у нас Поляків нема, є тільки десять латинників. Кєсєвдз задумує викликати ненависть між нами, а навіть грозить, що не висповідає латинників так довго, як довго они не научать ся по польски. Він ганьбить латинників за се, що они по польски не говорять, та як й деякі вписали ся до нашої читальні.

*) Через війну. **) Окупація Босни.

Ой отченьку! Они мають розум, бо з рускої газети можуть щось скористати. Польські газети нехай пани читають. Латинники не будуть мати користі з того, що ви їх спольщите. Разом з нами зможуть колись вибороти ліпшу долю, як не собі, то бодай своїм дітям. На місце о. Петрицького прийшов о. Семака, котрий підтримує читальню. Може ему поведе ся завести лад в селі, хоч просвітна робота має у нас багато ворогів.

Ми радимо польському ксендзови, аби до своєї читальні взяв наших жидів, бо инакше читальня не багато буде мати членів.

Станиславівщина.

Віче в Станиславові відбулось заходом філії Просвіти дня 8 с. м.

Про шкільництво реферував о. Барис. Бесідник доказував, що наука польської мови в народних школах руских громад є зломанем конститутції. Русини повинні поступати так, як зробила мазурска колонія в Волосові, де Мазури не дозволили дітям своїх учити по руски. Рускі громади повинні не дозволити на науку польської мови в своїх школах.

Посол Гурик виказував потребу засновувати огневих сторожий по селах. Засновувати такі сторожі можна при помочи гімнастичного товариства „Сокіл“ у Львові, котре займаєсь їх організацією.

В дискусії над парцеляцією бесідники заохочували руских селян, аби купували землю двірським обшарів, аби руска земля удержалась в руках руского народу.

Віче рішило домагати ся від правительства 10 мільонів на парцеляцію у східній Галичині.

Від Бучача.

Дня 30. падолиста відбулись в Озернах збори читальні Просвіти, котра має до 100 членів. На збори явились майже всі члени. Головою вибрано півця церковного Євгена Гірняка заступниками вибрано: Федя Крохмального, крамаря на ціле село і Федя Тисовеского. Старшина читальні ухвалила, що участь в забавах і музиках будуть брати лиш ті паробки, що належать до читальні. На се згодив ся чесний начальник громади Стах Качала, та обцяв старатись, аби читальня мала як найбільше членів.

Віче в Старім Самборі

відбуло ся дня 25 падолиста. Селян було повад сто, міщан 8, священників 5 і 2 із свѣтської інтелігенції.

Реферат: „Теперішнє політичне положенє Русинів“ виголосив о. Зубрицький із Мшаяця. О. Зубрицький виказав, як політичний гнет і пониженє народа руского від давних літ аж до нинішнього часу тягне ся безпереривно. Тепер гнобителі набирають ще більшої безоглядности в своїх розговорах. Дальше виказав фактами подоптанє наших прав в радах повітових, соймї і радї державній а разом з тим указав також на великі кривди так на поли економічнїм як і шкільнїм.

Другий реферат виголосив п. Михайло Новаковський. Референт пояснив проєкт „о примусових рільних спілках господарських“ і полученїй з ним проєкт „о рентових загородах“. Промови про оба проєкти присутні слухали з великою увагою і слідно було, як кождий старав ся ні одного слова не стратити. Примусові спілки господарські самі в собі не були би злі і якби тільки проєкт правительства що до заряду тими спілками був удержав ся, то закон для рільників був би навіть хосенний, бо рільники були би мали після того проєкту 7 своїх представителів на 10 членів заряду. Шляхта однак тому спротивила ся, проєкт самий прийняла, але справу заряду перевесла до сойму. І тут в соймї зайшла вже зміна що до заряду такими спілками. На 12 членів заряду селянам вже полишено лише 5 місць і тим позбавлено їх всякого рішаючого впливу на діяльність товариства. З огляду на се, що по заведеню таких товариств кождий рільник буде мусів до него належати, і тільки посредством того товариства буде міг продавати чи то збіже, чи худобу, взагалі які небудь рільничі продукти, то товариства або спілки примусові захоплять всю працю хлопів в свої руки. А що соймовий проєкт помислу пос. Гулки з гори вже забезпечує в зарядах товариствами перевагу шляхті, то весь проєкт „о примусових товариствах господарських“ являє ся в руках шляхти ножем при хлопскім горлі. Понадто пояснив п. Новаковський також другий проєкт „о рентових загородах“, котрий не є нічим иншим, як тільки чистим паньським інтересом, ратунком збанкрутованої шляхти коштом бідного хлопа. — Референта надгороджено живими оплесками.

По тім забрав голос селянин Петро Новаковський і в довшій промові виказав цифрами велику нужду селянства. Вказуючи на дві рівнобіжні шиби вікна, образово представив селянам, якто дідич, властитель широчезних ланів платить податку домово-класового найбільше десять корон, а на такім самім кусню землі, розуміє ся гіршої, мешкає прм. 100 господарів і податку домового платять 60) кор! Так само дідич доперва що десятій, дасть одного сина до войска а 100 господарів дає 10 синів річно. Селяни слухали тої бесіди з незвичайною увагою.

Тепер піддав предсідатель під голосованє резолюції обох рефератів.

I. Резолюції політичні такі:

1. Народне віче заявляє ся за загальним, тайним голосованєм при виборах до всяких законодавчих, тіл, а то: до ради державної, краєвого сойму, рад повітових і рад громадських.

2. Народне віче заявляє ся за поділом Галичини на дві часті: руску і польську, а заки те наступить, за поділом ради шкільної краєвої на дві секції: польську і руску.

II. Резолюції в справі нових проєктів аграрних:

1. Народне віче протестує і з обуренєм відпирєє проєкти соймові про рентові поселости і примусові товариства заводів рільників після помислу пос. Гулки.

2 Народне віче протестує з всею рішучістю прогив проєкту „бюра посередництва праці“.

Всі резолюції прийнято одностайно гримкими оплесками зібраних.

НОВИНКИ.

— Галицький сойм, сего року не буде скликаний. Бюджету на рік 1903 нема; буде тільки двомісячна бюджетова провізорія на підставі цісарского розпорядженя. Сойм тому не буде скликаний, бо державна рада має радити без перерви до кінця року. За те сойм має бути скликаний на довшу сесію дня 12 січня і буде радити до 24 лютого. Найліпше було би, як би сойму цілком не скликувано, бо тогди сойм не міг би звалити на народ нових тягарів, ані не ухвалив би рентових загород.

— † О. Олекса Бобикевич звівний не лиш в Стрийщині, але і в цілїм краю пятриот і діяч, помер дня 8. с. м. в Стрию. Тяжка недуга відбрала була ему на довшій час перед смертю свѣтло очий, а тепер смерть забрала рускому народови діяча в самім розцвітї сил. Вічна ему память!

— Хрунь. „Діло“ написало було на посла Гладішовского „хрунь“ за се, що він не підписав наглого внесєня в справі страйків. За сею „омразу вонору“ посол Гладішовский завдав до суду редактора „Діла“, д-ра Е. Левицького. Суд засудив редактора на добу арешту, або 50 корон гривни, бо хрунь значить тільки, що свиня, а навіть єще більше.

— Поляки против папи. В Америці богато Поляків збунтовало ся против римского папи. Нова независима від папи польска церковь має вже 26 костелів з 24 священниками. До тої церкви приступило вже 80 тисячів католицьких поляків Іх єпископом є бувший католицький священник Козловский, котрий в богослуженю завів польску мову замість латинської.

Чому польські газети не кричать на своїх szuzmatyk-ів так, як кричали на руских? Чи і в Америці лиш Полякови все вільно?

„Тихо там, худобо!“ Довідуємо ся, що в той спосіб говорить ліквідатор податкового уряду в Станиславові до господарів, котрі принесли свою кєрвавицю.

Ми питаємо тих господарів, котрі своєю кєрвавицею годують пана ліквідатора, чому они доси не завдали єго до суду?! За се-ж є для него кримінал, бо він провинив ся в „урядованю“. Як одного такого тробяна впакуєте до Іванової хати, то другий певно не скаже вам инакше, як тільки „поважаний пане газдо“.

— Страйк в аптиках. У Львові, Кракові і инших містах Галичини застрайкували фармацевти, то є ті, котрі роблять у аптикарів. Они домагали ся від властителів аптик ліпшої плати і обезпечєня на старість. Аптикарі відкинули їх жаданя, отже они застрайкували. В львівських аптиках роблять тепер самі властителі аптик, тай помічники, що на медицині не розуміють ся. Такий аптикар мусить бути на ногах і день і ніч, бо і в ночи мусить зробити лікаретво, як недужому оно потрібне. На сотку робітників знайшлись тільки три такі, що до страйку не приступили. Найгірше на тім вийдуть хорі, бо не будуть мати лікарств. Гадаємо, що властителі аптик не дадуть собі

самі ради і по пару днях дадуть своїм помічникам се, чого они домагають ся.

— Красва позичка. Край давав доси на регуляцію рік девятьсот тисячів корон, з чого Русини не мали ніякої користі, бо сойм майже всі ті гроші пхав в західну Галичину. Через те, що через Галичину має будувати ся канал (нарошно викопана ріка) річні видатки краю на регуляцію рік мають піднести ся до двох мільонів і 400 тисячів корон. Аби дістати сі гроші, виділ краввий хоче позичити від правительства двацять мільонів корон, котрі дістав би в 20 ратах, почавши від 1094 року, а сплачував би в 40 ратах почавши від 1924 року. Очевидна річ, що користь з тих грошей будуть мати тільки Поляки, а сплачувати будуть Русини.

— Москвофільські запроданці і вороги руского народу, перепудили ся — звісно як усі духи — свѣтла правди і науки, яку наше товариство „Просвіта“ несе в широкі маси нашого народу і вже не як біснуваті, але як справедливі бисі заскреготали зубами та виставили свої чортєчі кігті — вгадайте на що? На календар Просвіти, виданий на 1903 р. Писаки і пискачі з газетки „Русское Слово“ а з ними і вся зволоч, котра лиш тільки знає, що піддержувати темноту в народі та ширити в нїм деморалізацію, щоби з неї набивати грошї для себе, перепудили ся дуже того, що „Просвіта“ ступила в нарід календар, котрий призначений на то, щоби подавати як найширшим масам нашого народу великі науки і ради потрібні в ріжних хвилях житя і тим способом не лиш ширити культуру, але й двигати нарід до матеріального добробиту. Они перепудили ся того, що наш нарід, іменно же наше селянство, готове ясно прозріти та побачити і зрозуміти добре роботу запроданців. Они налякали ся того, що скоро щезне темнота в нашїм народі, то й їм прийде погибель, отже щоби піддержувати темноту, а спинити просвіту, взяли ся воювати брехнею, та в довжезній статїє вписали в згаданій газетїє одну брехню за другою і кажуть н. пр. таке: „...“? Кахникевич, редактор „Народної Часописи“, видав календар „Товариш“ а „Просвіта“ закупила того календаря стілько тисячів, скілько потребувала для своїх членів і розіслала сейчас календар яко своє виданє“. Єст се лож, на яку могли здобути ся хіба лиш москвофільські запроданці і вороги руского народу. Виданє такого календаря, як календар „Просвіти“ на 1903 р. в п'ятнайцять тисячак примірників, коштує тільки що п. Кахникевич — він нехай за то не гніває ся на нас — певно що не мав і не має тільки на цілїм своїм мастку, щоби міг єго видати. Але старі і безветидні брехуни з „Русск. Слова“ ще ліпше крутять: сказавши одну брехню, поправляють ся ще ліпше другою і кажуть, що той календар видала таки „Народна Часопис“ і що „Просвіта“ закупила календар у „Народної Часописи“. Отже, що правда? То одно, що писаки і пискачі з „Русского Слова“ безветидні брехуни і учать брехні тих, для котрих брехню пишуть. Що брехун буде й фарисеем о тім нема й сумніву. А фарисей з „Русск. Слова“ молять ся по приміру того біблійного фарисея, они туманять людї, та й очевидно гадають, що так само можна туманити і Бога, отже винайшли, що в календарі „Просвіти“ не говорить ся нічого про Бога, віру, релігію і церков. Брехуни і фарисей з „Русск. Слова“ не знають того, що Бога можна і треба хвалити добрими ділами. Они таки не хотять того, бо в серці кождого брехуна і фарисея чорт сидить. Шкода й розписувати ся більше над брехнями „Русск. Слова“. Брехунови плюнь в очи і відступи ся. Та й ми отсе так робимо.

— Самоубийства при війску. В Перемішля дня 26. м. м. повісив ся жовнір 10. баталіону піонірів. Назвиско помершого держать війскові власти в тайні. Є се вже 67 самоубийств в переміській корпусї за 1902 рік!

Ціна збіжя і плодів господарських,

Ціна збіжя у Львові. В остатних днях платили за 50 кілограмів: пшєнаці 7.80—08.00; жита 6.50—6.75; ячменю пашового 5.25—5.75; ячменю броварного 5.75—6.50; вівса 6.10—6.40; ріпаку 9.50—09.75; гороху пашового 6.50 до 6.75; гороху до варєня 7.50—10.00; виви 6.00 до 6.25; бобику 5.50—5.75; грєчки 0.00—0.00; кукурузи 6.25—6.40; конюшини червоної 55.00 до 75.00; білої 75.00—100.00; шведської 65.00 до 95.00; тимотки 25.00—32.00 корон.

Ціна безрог в Відні. На торг сего тиждня привезено 11.133 штук свиний. За тучні свинї платили 98 до 1.00 сот., за середні і старі 92 до 97 сот., за легкі 84 до 90 сот., поросата 68 до 86 сот. за кілограм живої ваги.

Худоби зігнано на віденський торг 3827 штук, з того з Галичини і Буковини 422. З галицьких волів сиродано 238 штук по 62 до 69 к.; 394 по 70 до 77 кор.; 11 по 78 до — кор.; Бугаї товсті продавано по 60 до 74 к.; корови товсті по 60 до 68 к. Худу худобу продавано по 38 до 58 к. — Все за сотнар метричний живої ваги.

РАХУНОК

Товариства взаємного кредиту „Дністер“
У ЛЬВОВІ

стотаршеня зареєстров. з обмеженою порукою
за місяць падолист 1902.

I. Стан довжний:

1. Удїли членів	92.949 К.	05 с.
2. Фонд резервовий	11.047 "	12 "
3. Спеціальна резерва страт	1.111 "	59 "
4. Вкладки щадничі:		
а) стан на початку падолиста 1,070.282 К.	23 с.	
б) вложило в падолисті 29.946 "	73 "	
разом 1,100.228 К.	96 с.	
в) виняло в падолисті 26.112 "	05 "	
Позістає з кінцем падолиста 1,074.116	"	91 "
5. Сальдо побраних процентів 58.342	"	91 "
6. Непіднята дивіденда за рік 1897, 1898, 1899, 1900, 1901	4.432 "	85 "
7. Кошти спору	703 "	92 "
8. З рахунку ріжних сторін	450 "	83 "
9. Кредит банковий (в банку краєвім)	141.000 "	— "
10. Рахунок біжучий з Тов. обезп. „Дністер“	— "	— "
11. Рах. зиску за р. 1901	1,144 "	43 "
Сума	1,385.299 К.	61 с.

II. Стан чинний:

1. Позички удїлені на скрипти і векслі		
а) стан на початку падолиста 1,238.148 К.	75 с.	
б) удїлено в падолисті 23.920 "	— "	
разом 1,262.068 К.	75 с.	
в) сплачено в падолисті 35.069 "	45 "	
Стан з кінцем падолиста	1,226.999 К.	30 с.
2. Готівка в касі з лнем 30 падолиста 1902	10,873 "	77 "
3. Цінні папери фонду резервового	11,439 "	— "
4. Цінні папери інші	72,609 "	15 "
5. В щадничі потчовій (оборот чековий)	2,992 "	54 "
6. В інших Товариствах і Банках	46,013 "	19 "
7. Рахунок біжучий з Тов. вз. об. „Дністер“	3,000 "	— "
8. На рахунку ріжних сторін	12 "	— "
9. Сальдо коштів адміністрації	11,360 "	66 "
Сума	1,385.299 К.	61 с.

Членів прибуло 29 з 29 удїл., убуло 9, остає з кінцем падол. 1902 всіх членів 2.361 з 2.456 декларованими удїлами в сумі 122.800 кор. Стопа процентова від вкладок 4% від позичок удїлюваних з провізією на кошти адміністрації 6%.

Львів дня 8. грудня 1902.

В Товаристві взаїмних обезпечень „Дністер“ прибуло в місяці падол. с. р. 12.935 важних поліс на суму 13,371.854 кор. обезпеченої вартості з премією 122.640 кор. 26 сот. Разом від початку року до кінця падол. видало 112.908 важних поліс на суму 112,641.956 кор. з премією 1,023.710 кор. 34 сот.; попереднього року в тім самім часі було 100.149 важних поліс на суму 99,891.032 кор. з премією 902.083 кор. 54 сот. то єсть сего року о 12.759 поліс і 121.626 кор. 80 сот. премії більше.

Шкід в падолисті прибуло 136, разом від початку року по кінець падол. було 954 шкід з котрих 941 вже виплачено, 1 шкода находять ся в ліквідації, а виплату 12 відшкодовань (в сумі 5.906 кор. 64 сот.) на разі з причин правних вздержано.

Сума всіх тих шкід разом з коштами ліквідації виносить brutto 523.083 кор. 84 сот. з чого по потрученю части реасекурованої лишаєть ся на власний рахунок 239.565 кор. 64 с.

При відновленю поліс по кінець жовтня с. р. зараховано членам титулом % звороту квоту 66.757 кор. 79 сот.

Фонд резервовий з кінцем падолиста с. р. виносить 461.795 кор. 75 сот.
Львів дня 9. падолиста 1902.

Найвищі відзначеня в добрах Ц. і К. Вел. Цісаря Франца Йосифа I від ц. к. Товар. господ. і Вис. Міністерства рільн. у Відні і від Академії винаходів в Парижі.

Оригінальні машини рільничі Ф. Віхтер-Модель, Польонія, ТН і ТНА з 3 і 4 ножами, кованими щитами, криті керати і т. и.



Кера почавши від 78 К. зняряди ковальські, Каси огнетревалі, праси до олію, ваги, сикавки огневі і машини до шитя з перших фабрик, припоручають найдешевше

I. НАЙБЕРГЕР і Сна у Львові.

Склади у власнім домі при ул. ГРОДЕЦКІЙ ч. 53, куди всякі замовленя просимо висилати.

Цінник шкіряних товарів АЛЕКСАНДРА П. КОПАЧА

в Струтині вижнім почта Долина коло Стрия:

ПАРА ЧОБИТ

З РУСКОЇ ПОДВІЙНОЇ СКИРИ

засуваних т. з. Штаперів, що будуть носити ся і пять літ — по 12, 13 і 14 корон. Другий рід такихже чобит з рускої шкіри мягких, особливо придатних для жінок, а будуть носити ся пять літ, пара по 9 і 10 корон. Для школяря чоботи по 7 і 8 корон. Братя селяни і міщани! Не дайте ся ошукувати по ярмарках, не купуйте тандети у жидів, памятайте на пословицю: Дешеве мясо пси їдять. Жиди до сих ярмаркових чобит дають папір на „бранзолі“, як в них підете в болото, то вернете домів босо. Замовляючий чоботи повинен прислати **4 корони задатку і міру з ног**, скільки сантиметрів довга, а скільки груба.

Без завдатка не висилаєть нікому.

Машини і господарські зняряди

можна купувати через

„НАРОДНУ ТОРГОВЛЮ“

у Львові

Січкари ССХ з 2 ножами і 1 колесом	по 54 кор.
Січкари ТН з 3 ножами і 2 колесами	„ 56 "
Січкари ТН з 4 ножами і 2 колесами	„ 59 "
Млиники до чищення збіжа сист. Бакера	„ 100 "
Млиники до чищення збіжа легші	„ 64 "
Молотільні ручні	„ 170 "
Краячі до бураків	„ 60 "
Тискачі (гнітивники)	„ 230 "
Праси до олію	„ 230 "
Плуги ковальської роботи з колісницями	„ 32 "
Коси стирійські 60, 70 і 80 см. довгі по кор.	1,00, 1,20, 1,40.

Млиники для менших господарів 59 кор.

Інші машини і господарські зняряди по фабричних цінах.

Коси можна купувати по всіх складах

„Народної Торговлі.“

Просимо як найскорше купити собі Поезі Т. Шевченка, бо наклад не великий! Поезі Тараса се найтаньша книжка, гарно оправлена і числить 698 сторін на величезній папері.

Ціна з пересилкою поштовою **2 кор. 30 сот.** Висилаєть ся тільки за попереднім надісланем 2 кор. 30 сот. на адресу

Канцелярія „Просьвіти“
у Львові.

Львів, Готель Жоржа.



В Европі маємо 80 фабрик машин до шитя, котрі виробляють машини Зінгера і обрубчів, а робить там від 500 до 3000 людей.

З тих 80 фабрик, я бибрав 2 яко найліпші в цілім світі і дістав заступництво на Галичину.

Агентів не висилю! Влізливі агенти ходять по домах тільки з найдешевшими машинами; а продають по ціні за високо піднесений, за що дістають по 15 зр. від кожної сироданої машини.

Йосиф Іваніцький
механік.

лього в Простейові як: знані січкари Нью сіячи рядові „Монтанія“ молотільні з Млиники до чищення збіжа системи Ба-

Християни жовківського повіту!

Робіть і купуйте олії і инше тільки у

СТЕФАНА СКОКАНА

в ЖОВКВІ Львівське передмістє.

Стотаршене

зарєєстрованє з необмеженою порукою
під фірмою

ДРУКАРНЯ УДІЛОВА

у Львові, ул. Ліндого ч. 8.

виконує в рускім язичі всякі роботи в обсяг техніки друкарської входячі, почавши від найзвичайніших до найбільше великоліпних, а то:

Друки чорні, прикрашені і в барвах, друки після взорів або рисунків, на жаданя виконує і поправляє кліши на дереві і металю



ДРУКУЄ твори, часописи, брошури, цінники, календарі, друки для інституцій і урядів, друки господарські, табелі, рахунки, обіжники, запрошеня, афіши, білети візитові і т. д.

По найнижших цінах.

Замовленя з провінції полагаджують ся в найкоротнім часі.

ВЖЕ

появив ся ілюстрований календар Товариства

„Просьвіта“ п. з.

„ТОВАРИШ“

Ціна **1 кор.** а з пересилкою поштовою **1 кор. 10 сот.** Висилаєть ся **тільки за попереднім надісланем належитості.** Всякі иньші замовленя остають ся без відповіди.

Канцелярія Товариства „Просьвіти“

у Львові (Ринок ч. 10).

Много грошей заощадить собі кождий, хто купить річники „Добрих Рад“.

— Ся часопись содержить тисячі практичних порад для господарства. 1 річн. коштує 75 кр., а всі 8 разом коштують 5 зр.

Ів. Данилевич, Чернівці Біла.

Важне для хорів при Читальнях!

Вийшов збірник пісень на чотири голоси: Сей збірник п. з. „Наша Дума“ складаєть ся з двох частей для хору мішаного і мужеского. Кожда часть числить 25 ріжних народних пісень. Збірник „Наша Дума“ можна набути в Канцелярії Товариства „Просьвіти“ у Львові ринок ч. 10. по ціні 2 кор. 75 сот. з пересилкою поштовою. Без пересилки коштує 2 К. 50 с.

Висилаєть ся тільки за попереднім надісланем належитості: всякі иньші замовленя позістануть неувзгляднені.

ЛІКАР

недуг внутрішних, головно горла і грудий (хрипка, упорчивий кашель, початки сухот і т. д.)

ДР. ЄВГЕН ОЗАРКЕВИЧ

довголітний лікар клініки і заведеня лічничого

в Щавниці

мешкає і ординує

у Львові

улиця Корняків ч. I. II. поверх.

(Народний Дім від церкви).